

Некоторые аспекты противодействия нелегальной трудовой миграции в России

Научный руководитель – Меняйло Дмитрий Васильевич

Шинкарев Владислав Дмитриевич

Студент (специалист)

Белгородский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, Белгородская область, Россия

E-mail: starshik@icloud.com

На сегодняшний день в Российской Федерации наблюдается тенденция роста трудовой миграции. Большое количество мигрантов приезжает для трудоустройства, но их деятельность не всегда основывается на законных основаниях. Само по себе понятие «миграция» является важным для геополитической картины мира. Она способствует развитию различных угроз, как для нашего государства, так и для других стран. Однако, именно трудовая нелегальная миграция в последние пять лет приобретает масштабы стихийного бедствия. Наибольшие потоки незаконных трудовых мигрантов исходят из стран бывших советских республик. Так, согласно прогнозу Росстата, численность трудоспособного населения России будет стремительно сокращаться максимум на 1,5 млн. человек в год, и к 2031 году составит при пессимистичном сценарии 73,9 млн. человек, по умеренному сценарию - 77,3 млн человек, по оптимистическому прогнозу - 80,5 млн человек [1]. Также с каждым годом будет увеличиваться число людей старше и младше трудоспособного возраста. Все эти последствия, в свою очередь, могут значительно ограничить возможности роста производительности труда, которая является одним из ключевых факторов развития экономики. В связи с этим, можно сделать выводом том, что наше государство нуждается в иностранных гражданах, которые будут осуществлять трудовую деятельность на территории Российской Федерации, но на основаниях предусмотренных законодательством и с учетом сохранения культуры коренной части населения. Возможен еще один вариант, при котором значительно снижается численность работников на производстве - цифровизация и роботизация. Но в России эти процессы протекают медленно. Поэтому рабочие руки нужны.

Безусловно, сегодня правительство каждого государства выработало политику, направленную на сдерживание потоков трудовых мигрантов или же, наоборот, на привлечение как можно большего количества иностранных работников. Стоит сказать о том, что каждое государство старается заполучить лучших специалистов, которые будут осуществлять свою трудовую деятельность на повышение экономики страны, в данном случае речь идет о высококвалифицированных иностранных специалистах. Но практически каждое государство, старается ограничить поток низко квалифицированных или неквалифицированных трудовых мигрантов в целях сохранения рабочих мест для граждан своей страны и максимально выгодного применения труда иностранцев, так как во многих государствах на иностранных мигрантов и членов их семей распространяются «социальные пакеты», обременения, лежащие на налогоплательщиков. Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019-2025 годы гласит: «В 2012 - 2017 годах усовершенствованы инструменты правового регулирования в сфере миграции, включая меры ответственности за нарушение миграционного законодательства Российской Федерации и меры противодействия незаконной миграции, а именно была проведена корректировка правил осуществления иностранными гражданами трудовой деятельности на территории Российской Федерации, что позволило сократить число иностранных граждан, незаконно

находящихся в Российской Федерации, и способствовало увеличению числа иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность на законных основаниях» [2]. Однако, иностранные граждане и лица без гражданства продолжают пересекать границу в целях трудоустройства на незаконных основаниях:

- пересекают границу по поддельным документам либо, не имея разрешения на осуществление трудовой деятельности на территории Российской Федерации;
- проживают и осуществляют трудовую деятельность на территории России без специального разрешения, либо после окончания трудовой визы или патента.

Так, согласно статистике за 2018 год, было рассмотрено 618 дел о нарушении правил пересечения государственной границы иностранными гражданами из них 588 человек подвергнуто административной ответственности. Также в соответствии с официальной статистикой за 2018 год, было рассмотрено 26 398 дел о незаконном осуществлении иностранными гражданами трудовой деятельности на территории Российской Федерации, из них 24 233 человек было подвергнуто административной ответственности [3].

**

На наш взгляд, для решения проблемы незаконной трудовой миграции необходимо создать эффективный механизм, позволяющий мигрантам, в упрощенном порядке осуществлять продление документов, дающих право им законно находиться и осуществлять трудовую деятельность на территории России. Для этого со стороны государства таким людям важно оказывать поддержку [4]. Так, например, для усиления интеграционного потенциала трудящихся- мигрантов необходимо создать во всех субъектах нашего государства курсы по обучению иностранных граждан и лиц без гражданства русскому языку, а также ознакомление с основами миграционного законодательства. В настоящее время такие курсы есть далеко не во всех регионах России, а также их посещению обязывают только лиц, которые хотят получить гражданство Российской Федерации. Разработать памятки для граждан, в которых будут содержаться основные положения нормативно-правовых актов регулирующих их правовое положение в данной области. В данных брошюрах должны быть прописаны основные традиции, характерные для каждого региона России. Такие памятки должны будут в обязательном порядке выдаваться иностранному гражданину или лицу без гражданства при первом посещении Российской Федерации. Также одной из эффективных мер по противодействию незаконной трудовой миграции, будет являться ужесточение санкций правовых норм предусматривающих ответственность работодателя, у которого трудятся лица осуществляющие деятельность с нарушение миграционного и трудового законодательства.

Источники и литература

- 1) <https://www.gks.ru/> (Федеральная служба государственной статистики).
- 2) Указ Президента РФ от 31.10.2018 № 622 «О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019 - 2025 годы» // Собрание законодательства РФ. 05.11.2018. № 45. ст. 6917.
- 3) <http://stat.xn--7sbqk8achja.xn-p1ai/> (Судебная статистика РФ).
- 4) Красинец Е.С. Проблемы трудовой миграции и совершенствование миграционной политики в современной России. Материалы международной научно-практической конференции. Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Институт социально-политических исследований РАН. 2015. С. 410.